«Умники и умницы»

игра с элементами театрализации

для учащихся 5-х классов по произведениям Гомера

Цели занятия: 

Активизировать знания учеников по истории Древней Греции. Продолжить знакомство с легендами и мифами Древней Греции. Продолжить развитие интереса школьников к крупнейшим достижениям мировой культуры
Опережающее задание.

Изучить содержание произведений Гомера «Илиада» и «Одиссея», прочитать доп. литературу по теме «Древняя Греция».

Оборудование

- портрет Гомера

- иллюстрации сцен поэмы

- три дорожки для игры (красная, желтая, зеленая)

- ордена по количеству вопросов

Ход мероприятия
Вступительное слово учителя. Добрый день. Я приветствую всех теоретиков на игре «Умники и умницы». Уже несколько уроков истории мы говорим с вами о Древней Греции, знакомимся с ее религией, мифологией. И сегодня наша игра будет посвящена творчеству Гомера, произведения которого вот уже в течение тысячелетий никого не оставляют равнодушным.
В ходе отборочного тура вы будете отвечать на вопросы, за правильный ответ – орден.  Учащиеся, набравшие больше всех орденов, станут участниками игры и будут сражаться за главный приз 

Сцена первая.

Участвуют девочка (Пенелопа) и мальчик (Одиссей). Входят Одиссей, Пенелопа; она садится на стул, берет в руки корзину с шерстью и веретено.

Пенелопа. Сын наш спит, я оставила его под присмотром няни и спустилась сюда к тебе. Скажи, кто был твой гость и какие вести он привез?

Одиссей. Ты знаешь его, это был Ментес из Тафии. Он заехал ко мне по дороге и рассказал поразительные новости. Помнишь, четыре года назад мы все дали клятву Менелаю, царю Спарты, прийти к нему на помощь, когда он этого потребует.

Пенелопа (гневно) Ты дал и другую клятву! Когда родился наш сын Телемах, ты поклялся мне оставить свои скитания и не ездить в далекие земли. Что тебе за дело до них? Уж если она не посовестилась покинуть мужа, так она не вернется, хотя бы вы до основания разрушили город! О, если ты любишь нас, меня и сына, ты не пойдешь на эту войну, не оставишь нас одних, беззащитных и беспомощных!

Вопросы учителя.

Перед нами царь острова Итака Одиссей и его верная жена Пенелопа. Такой разговор мог состояться между ними в самом начале войны. О чем он? Какие новости так смогли встревожить Пенелопу и вызвать ее гнев? (Речь идет о начале Троянской войны. Ее причиной стало бегство жены спартанского царя Менелая – прекрасной Елены с троянским царевичем Парисом)
Как называется произведение, где рассказывается о причинах начала Троянской войны? («Илиада»)

Учитель. Одиссей, верный клятве, отправляется от берегов родной Итаки на помощь другу. 12 стройных чернобоких судов готовились к отплытию из гавани. Перед отъездом итакийцы должны были принести жертву богам.

Сцена вторая.

Входит Одиссей.

Одиссей. О, великий Зевс, о воздыматель волн Посейдон и вы все, боги, владыки великого Олимпа! Мы всегда приносили вам обильные жертвы, пошлите нам попутный ветер, сделайте море безбурным, дайте нам счастливую дорогу и победу над народом Приама!

Вопросы учителя.

К каким богам и почему обращается Одиссей? Какую жертву приносит Одиссей богам? Куда отправляется Одиссей со своими спутниками? (100 быков – «гекатомба», в Спарту)

Встретившись в Спарте с обманутым мужем Елены – Менелаем  и его воинами Одиссей отправляется в Трою. Долгие годы греки безуспешно осаждали Трою. Какую хитрость предложил Одиссей? (Одиссей предложил построить деревянного коня и оставить его у ворот Трои. Сами же ахейцы, погрузившись на корабли, ночью покинули берега Геллеспонта.)

Учитель. Троянцы приняли дар, думая, что он послан богиней Афиной. Они привезли коня в город. Ночью брюхо его раскрылось и Одиссей вместе с друзьями вышел оттуда, отпер ворота города и перебил троянцев. Война завершилась. Город Илион пал.

Вопросы учителя.
Война закончилась, и Одиссей мог возвращаться домой к своей семье – жене Пенелопе и сыну Телемаху. Что же помешало их встрече? (Воины-итакийцы отделились от ахейского войска. Ахейцы переплыли Эгейское море и вышли к острову Эвбея. А иитакийцы дождались ветра и двинулись к югу, вдоль берега Малой Азии. Потом началась свирепая буря. 10 дней она носила по волнам утлое судно Одиссея, пока он и его спутники не попали на остров. На острове Одиссей ослепил циклопа Полифема, сына Посейдона. С тех пор Посейдон стал преследовать Одиссея.)

Учитель. Покинув остров циклопов, Одиссей с друзьями поплыли дальше. Показался остров. Он то поднимался, то опускался среди волн. Его берега были отвесны и гладки, и весь он сиял, как золотая звезда. Одиссей догадался, что это Эолия, плавучий остров, где живет божественный Эол. Целый месяц гостили странники у радушного бога.

Вопросы учителя. 

Чему покровительствовал Эол? (Это был бог ветров, посылающий по своему желанию и буйные, и легкие ветра; изображался маленьким веселым человечком.)

Какой подарок сделал Эол Одиссею? (Он послал западный ветер – зефир и подарил мех, наполненный бурными ветрами.)

Корабль Одиссея вошел в воды Ионического моря, впереди виднелись берега родной Итаки, но что произошло дальше? (Любопытство подвело друзей Одиссея. Вопреки запрету они открыли мех, и из него с воем и свистом вырвались буйные холодные ветра. Поднялась буря и унесла корабль в неизвестную даль.)
Сцена третья.

Входит Одиссей.

Одиссей. На седьмые сутки тягостного плавания мы вновь увидели землю. Берега ее были угрюмы и неприступны. В одном лишь месте открывалась бухта, мрачная как врата Ада. Наш корабль стал у берега. Я отправил троих отважных воинов разведать, куда идет эта дорога. Вскоре мы услышали их вопль: «Лестригоны! Спасайтесь!»

Вопросы учителя.

Следующим пунктом остановки Одиссея и его спутников стал остров Корсика. Почему имя лестригонов так  напугало путешественников? (Это были великаны-людоеды, как описал их Гомер, ростом даже больше, чем Полифем. Одиссей с трудом спасся от них)
Учитель. Измученные  и уставшие мореплаватели пристают к острову чародейки Кирки (Цирцеи). Спутников Одиссея волшебница обратила в свиней, оставив им лишь разум.

Вопросы учителя. 

Кто и как помог Одиссею освободить товарищей? (Гермес – крылатый вестник богов, покровитель путешественников, торговцев и воров. Он дал Одиссею чудодейственный корень, который сделал чары Кирки безвредными и научил как освободить товарищей.)

Сколько времени гостили путешественники у Кирки? (Один год)

Учитель. Желая узнать свою дальнейшую судьбу, Одиссей спускается в царство мертвых, где встречается с прорицателем Тирисеем. Принеся в жертву барана, Одиссей ждет от прорицателя предсказания  своей судьбы. 
Вопросы учителя.

Что поведал Одиссею Тирисей? (Одиссей вернется на родину и против воли Посейдона, если только его спутники не тронут быков Гелиоса на острове Тринакрия. Но если убьют быков, то их всех постигнет гибель, лишь Одиссей спасется.)
Учитель. Одиссей продолжает путь по морю. Ему и его спутникам предстоит проплывать рядом с островом сирен.

Вопросы учителя.

Чем были так опасны эти полуженщины-полуптицы? (Едва завидев подходящий корабль, сирены начинали петь. Заманив своим сладкоголосым пением мореплавателей на остров, они пожирали их.)

Что придумал хитроумный Одиссей, чтобы услышать пение и остаться в живых? (Он приказал своим спутникам залепить уши воском, а самого привязать веревками к мачте)

Учитель. Из всех смертных, слышавших голос сирен, сумел остаться живым только один Одиссей. 

Путь мореходов лежал дальше, и следующее приключение называется «между Сциллой и Харибдой» 
Вопросы учителя.

Кто это? (Это мифические чудовища, стерегущие Мессинский пролив. Сцилла – огромная змея с шестью собачьими головами, каждая из которых имела острейшие, в три ряда зубы. Харибда – чудовище с огромной пастью, поглощала воды пролива, а затем извергала их обратно.)
Учитель. Миновав пролив, мореходы попали в Тринакрию. Мы помним предсказания Тирисея. 
     Вопросы учителя.


Что же произошло на острове? Почему Одиссей потерял корабль и друзей? (Целый месяц Одиссею пришлось провести на острове, кончились запасы пищи, он просил своих товарищей не трогать быков Гелиоса. Однажды боги погрузили Одиссея в сон, в это время несколько быков были убиты и зажарены. Зевс разбил корабль, погибли все, лишь Одиссей спасся.)
Учитель. Так исполнилось предсказание Тирисея. Через некоторое время Одиссей попадает на остров Огигия, где встречает нимфу Калипсо. Семь лет нимфа удерживает его. На восьмой год боги решили, что Одиссей должен вернуться домой.

В доме Одиссея царило бесправие. Множество женихов владело его домом. Они распоряжались добром, сватаясь к Пенелопе. Но женщина была верна своему мужу. 
Вопросы учителя

Какую хитрость придумала Пенелопа? (Она обещала выбрать нового мужа, как только соткет богатый покров. Днем она без устали ткала, а ночами распускала нитки.)

Учитель. Но одна из служанок открыла женихам ее тайну.

Сцена четвертая.

Входит Пенелопа. 

Пенелопа. Слушайте меня, благородные женихи. Вы требуете, чтобы я решила, наконец, за кого из вас я выйду замуж. Я предоставляю вам самим сделать выбор. Вот лук моего мужа, вы должны натянуть тетиву и выстрелить так, чтобы стрела пролетела через 12 колец и не задела ни одного из них. Кому из вас это удастся, тот и достоин вступить в брак с вдовой Одиссея.
Учитель. Никто из женихов не смог это сделать. Но в доме находился старый нищий. Кто скрывался за обликом гостя. Что произошло дальше? (Одиссей, он взял свой лук, пустил стрелу в цель, все 12 колец пролетела стрела. После этого он расправился с женихами.)

Учитель. Итак, поэма закончилась, закончился и отборочный тур. Я прошу моих помощников определить по количеству орденов, кто должен выйти на дорожки для большой игры.

Если количество у всех разное, то набравший больше всех имеет право первым  выбирать дорожку, если количество равное – задание.

Задание – выбор дорожки.

Из предложенных крылатых слов и выражений выбрать те, которые появились после Троянской войны, т.е. упоминаются  в «Илиаде»:
Яблоко раздора, сизифов труд, между Сциллой и Харибдой, троянский конь, верность Пенелопы, ахиллесова пята, нить Ариадны.

Если и здесь равны, объяснить, что означают эти слова и выражения в наши дни.

Вопросы большой игры.
1) Парис, судья в споре богинь, был, как известно, сыном Приама. Как вышло, что царский сын стал простым пастухом?

(Гекуба, его мать, перед рождением сына видела во сне горящую Трою. Прорицатели сказали, что сын Гекубы будет виновником гибели Трои. Младенца бросили в лесную чащу. Но он не погиб, его вскормила медведица, а через год нашел слуга Приама Агелай, который назвал его Парисом и вырастил как сына.)
2)  Все герои Греции и их войска собрались отплывать в Трою. Перед самым отъездом собрались они у алтарей, чтобы принести жертвы богам. Вдруг из-под одного алтаря выполз ужасный змей, красный как кровь. Извивая кольцами громадное тело, змей быстро выполз на дерево почти к самой вершине. Там было гнездо с восемью птенцами и самкой. Красный змей проглотил и самку, и птенцов, а сам превратился в камень. Что означало это знамение богов?

(Девять лет придется осаждать Трою, т.к. девять птиц проглотил змей, лишь на десятый год после тяжких трудов  возьмут они великую Трою)

3)  Ахиллес, гневаясь на Агамемнона, долгое время не участвовал в битвах. Троянцы теснили греков, одерживая одну победу за другой. О чем попросил Ахиллеса его друг Патрокл?

(Он попросил его вооружение и повел в бой мирмидонян. В этом бою Гектор убил Патрокла)

4)  Греки всегда были умерены в еде и питье. Вино не пили чистым, а разбавляли его водой. Пьянство осуждали. Для из действующих лиц поэм Гомера и при каких обстоятельствах злоупотребление вином имело роковые последствия? 

(Циклоп Полифем)

5)  Как вы помните, греки долгое время осаждали Трою, но безуспешно. Тогда они пошли на хитрость, соорудив троянского коня. Троянцы удивились, увидев его. Они поверили пленнику-греку Синону, что это чудо, посланное Афиной Палладой, станет защитой Трои, если троянцы ввезут его в город. Что еще сильнее убедило в этом троянцев? Какой знак по их мнению был послан богами?

(Два змея, смерть Лаокоона и его сыновей)

6)  Попав к царю Алкиною, Одиссей на пиру услышал песни слепого Демодока о подвигах героев под Троей. Кого, по мнению ученых, изобразил Гомер в образе Демодока?

(Самого себя)

7)  Вскоре после отплытия из-под стен Трои корабль Одиссея пристал к острову лотофагов. Жители острова приветливо встретили путешественников. Но Одиссей повелел своим спутникам как можно скорее покинуть остров. Почему?
(Лотос – забывали свою родину, не хотели возвращаться)

8)  Алкиной, на острове которого Одиссей  находит приют был царем феакийцев, отважных мореплавателей, которые против воли Посейдона отвозили на родину странников. Как Посейдон покарал феакийцев, доставивших Одиссея на Итаку?
(На обратном пути он обратил корабль в скалу)

9)  Вещая Кассандра, дочь Приама, давно предвещала гибель Трои. Увидев, что троянцы затащили в акрополь деревянного коня, она пришла в ужас, но смехом ответили ей троянцы. Почему никто не внял словам Кассандры?

(Кассандру наделил пророческим даром влюбленный в нее Аполлон; но Кассандра отвергла его любовь, и в отместку Аполлон сделал так, что пророчествам Кассандры никто не верил, хотя все они сбывались)
10)   Как Ахиллес отомстил Гектору за смерть Патрокла?

11)   Как Приам и Гекуба нашли сына Париса?

(Соревнования, награда – бык из стада Париса. Парису жаль с ним расстаться, он сам повел его в город, увидел состязания, принял участие, победил всех, даже сыновей Приама, своих братьев. Его узнала вещая Кассандра)
12)  Известно, что у Ахиллеса уязвимым местом была пятка. Как Парису удалось поразить его?

(Аполлон, разгневанный на Ахиллеса – тот пригрозил богу поразить его копьем – направил руку Париса)

Дополнительно:

1) Кто доказал, что древняя Троя в действительности существовала?

2) Объясните происхождение названий поэм «Илиада» и «Одиссея»

3) Кто из героев был воспитан кентавром Хироном? (Ахиллес)

4) Как называются мифические существа, одноглазые великаны?

5) Как называются мифические существа, полулюди-полулошади?

6) Расскажите миф о появлении города Илион

7) Кто сражался у стен Трои? (имена)

Подведение итогов. Награждение победителей.

